



高舒珊：执着踏实成就幸福人生

今年28岁的高舒珊是舞阳县人，学生时代热爱学习，成绩优异。2006年，高舒珊以633分的成绩考入中国矿业大学，后被保送为该校研究生。2013年，经过层层面试进入北京一家研究所工作。如今的高舒珊，事业稳步发展，与丈夫感情甜蜜，生育了一个儿子，家庭幸福，成了亲戚、朋友眼中的人生赢家。近日，记者采访了这名来自漯河的优秀学子，让更多人了解她的幸福生活。

□本报记者 尹晓玉

高中 只想学到知识不留遗憾

高舒珊从小学习成绩很好，2002年，她以舞阳全县中考第一名的成绩，从舞阳来到漯河高中就读。“在漯河高中时，我感觉自己学习还不错，平时考试成绩也挺好的。但是，可能因为没有把学习的内容进行系统化，所以，高考成绩跟自己的要求有一定的差距，我第一时间决定复读。”高舒珊告诉记者，考虑到离家近的便利性，她复读时选择了舞阳一高。

换了学校，首先要适应学校的作息时间和老师的授课方式。为了将自己头脑中的知识尽快系统化，高舒珊选择了住校，每天5点起床，晚上9点多结束晚自习，一个月休息两天。每天按照学校的规定安排复习进度，每天睡觉前对当天的复习内容进行总结、消化。

“我现在还能记得复读时的感觉，就是每天都很困，感觉时间不够用。一到下课时间就赶快趴在桌子上眯一会，确保上课时有良好的精神状态。”高舒珊说，当时，她也没有给自己规定要考第几名、多少分、考什么学校，只是想着既然学习就得把知识点弄透，考试时不要留有遗憾。工夫不负有心人，2006年高考，高舒珊以633分的成绩考入中国矿业大学安全工程专业。

大学 成绩优异屡获奖学金

刚上大学，高舒珊对自己所学专业认知比较迷茫，随着日后深入的学习，她对安全工程专业的喜爱愈加深厚，这也是她日后自发学习专业知识、主动开展工作的动力。因为从小养成了良好的学习习惯，大学期间，除了双休日，高舒珊每天晚上都去上自习，一方面对白天学习的知识进行总结复习，另一方面翻阅从图书馆借来的书，对专业相关知识进行扩展深入。本科期间，她共获得两次国家奖学金、一次学校特等奖学金、一次一等奖学金。2010年获得北京市优秀毕业生称号，并以年级第一名的成绩被保送为该校的研究生。

“研究生期间，我作为第一作者发表了6篇学术论文，其中3篇被权威机构收录。设计了矿工安全行为能力测评系统并申请了专利，在北京市安全责任制征文中获得二等奖。当时，对我影响比较大的是导师常说的那句话——复杂的事情简单化、实实在在做事，这也激励我养成了不搞花架子的科研态度。在我看来，安全专业是充满大爱和人性光辉的专业，它以减少和避免事故、人员伤亡为目的。所以，如何采取有用的方法和措施来帮助生产单位避免事故和人员伤亡是我的最终追求。”高舒珊说。



高舒珊近照。

图片由高舒珊提供

■人物档案

高舒珊，女，出生于1988年，舞阳县人。2006年，从舞阳一高毕业后考入中国矿业大学；2010年，获得北京市优秀毕业生称号，并以年级专业第一名的成绩被保送为该校安全技术及管理专业的研究生；2013年，进入北京一家研究所工作。2015年5月，结婚后在北京定居。如今的高舒珊不仅事业稳定，家庭生活也幸福美满。

毕业 进入北京一家研究所工作

2012年10月，高舒珊开始找工作，也面临着人生的重要抉择。作为家里的独生女，父母希望她毕业后回河南工作，家人之间方便照应。但对于已经在北京学习、生活了7年的高舒珊来说，虽然打拼的过程可能更为艰辛，但她喜欢北京，渴望留在这里。

“当时，我认真思考了几天，还是决定留在北京工作。当然，这对于一个外地女孩来所要面临的压力可想而知，我必须努力，才能让父母放心，今后也想要接他们一起到北京生活。”高舒珊告诉记者，下定决心后，她开始和很多在北京求职的外地学子一样，参加宣讲会、投简历，也在网上投了很多简历。

“刚开始找工作时并没有太大的焦虑感，因为学业结束，要开始工作了反而觉得很兴奋，感觉人生的另一个阶段要开始了，就是很积极地投简历。

听说北京一家研究所要在清华大学开展现场招聘会，我就去投了简历。后来，接到面试通知，经历了两次面试，一次笔试和一次网络测评。2013年1月，我被这家单位录取。之后就是完成毕业论文答辩，7月份正式报到。”高舒珊说，后来从单位领导那里得知，是她执着、踏实的态度感染了面试官，他们才决定录取她。

“我是一个有职业理想和追求的人，对工作有很高的热情。但真正进入研究所后，我才知道它是一个使用化学物质较多的单位，易燃易爆、高温高压的特征比较明显，安全风险较大。一时间，觉得自己的工作很神圣、很有分量。我立志要用自己所学，尽我所能保其平安。我个人觉得，工作已不仅仅是上班，职业也可以称其为事业。我热爱我的工作，并致力于为其努力学习、不断突破。”高舒珊说。

如果您是高考优秀毕业生，或者认识高考优秀毕业生，或者知道高考优秀毕业生以及当年班主任、同学和亲朋好友的联系方式，欢迎与本报联系，提供相关线索。

本报联系方式：

电话：18739563958，13849488633；QQ:1808003195；

邮箱：1808003195@126.com。

婚后 甘于奉献努力经营家庭

2014年年初，回到舞阳老家过春节的高舒珊经亲戚介绍认识了同样来自舞阳、在北京工作的小伙马阳轲。“我们相识的场面非常传统，第一次见面是在亲戚家，双方父母都在。我眼睛近视，却习惯不戴眼镜，我们俩坐的距离有点远，所以我没看清楚她的模样。她说话不卑不亢、条理分明，我当时有种感觉，这大概就是我等多年的女孩。”高舒珊的丈夫马阳轲告诉记者，以后的婚姻生活证明了他当时做了一个正确的选择。

2015年5月，他们结婚，在高舒珊单位附近买了一套房子，正式在北京安家。如今，他们儿子已经5个月了。婚后，马阳轲辞去了稳定的机关工作，开始创业。近日，记者采访高舒珊时，她刚刚做了一个重要的决定，自己继续留在北京工作并照顾年幼的孩子，支持马阳轲到青海去陪伴他的父母，接手父母在青海的事业。

“我父母一直在青海做生意，我在外地上学、工作，不曾陪伴他们一日，不曾分担点滴。如今，父母年迈多病，我想到青海尽孝，替他们分担。做这个决定，我内心无比纠结，我爱人工作忙，孩子太小，撇下他们不管，有一万个不忍心。但是，姗姗还是选择了支持我的决定。”6月27日，马阳轲在去往青海的火车上，向记者发来了他临时妻子高舒珊写给他的一段话：“你想回青海，你对那里充满感情。我要你回去，要你遵从自己的内心，实现自己的理想。我想看到内心快乐、坚定的你。接下来的日子可能会很艰辛，离别之苦、养育之累、工作之忙。但是，我会坚持，也会努力。”

■精彩语录

◆我喜欢在努力中顺其自然，学生时代，我很少预设考试分数等目标，只是把学到的知识消化好。

◆不为明天事情繁多困难而焦虑，不因晚上没有加班学习到感到浪费时间而焦躁不安。在北京这个高压高效的都市，我依然过着舒适的慢节奏生活，尽量把一切事情处理得井然有序。

◆性格决定命运，理性沉稳、坚韧执着，是我一直追求的目标。

◆工作不仅给了我在了北京安身立命的资本，让我获得安全感，给我实现个人价值提供了平台。所以，我一直把工作当成事业，尽心为其奉献，“实实在在做事”是我谨遵的工作态度。

◆家庭不是工作之余的旅馆，而是全家人一起享受闲暇时光的港湾。婚姻不易，彼此信任、相互扶持才能善终。